



Тифлисы 4-го сентября 1903 г.

О реформах в Македонии. Македония принимает все более и более угрожающие размеры. Газеты переполнены известиями о совершенном уничтожении многолюдных христианских деревень и о насильных тюрках. Особленые с обеих сторон, повидному, достигли высших размеров, при которых человек превращается в зверя и пьляет от вида пролитой им крови. Неудрено, что при таких условиях и та, и другая сторона прибегает к недовольным приемам войны и всей своей силой направляет к тому, чтобы нанести одна другой наиболее чувствительный вред. Озверевшие турки в поисках за четниками нападают на мирное христианское население, разрушают усадебные дома, не щадя при этом ни стариков, ни детей, ни женщин. Четники платят туркам, тем же, видя это вопреки разнице, что, как видно из консульских донесений, их осоволение не распространяется на беззащитных женщин и детей. Зато, с другой стороны, в борьбе с многолюдными противником македонские четники прибегают к отчаянным средствам: разрушению мезодорожных поворотов, в которых вместе с турками нередко гибнут не в чьем не повинные люди, к динамитным покушениям и к употреблению динамитных бомб, производивших в рядках неприкаята ужасная опустошения.

Неудрено, что при таких условиях с обеих сторон раздается зов к недовольным приемам борьбы и жестокости. При отсутствии на театре военных действий агентов, могущих провзвести все эти жалобы, Австрия и Россия будут разбирать в том материала, который требует неотложного осуждения. Безусловно же наблюдение за поголовным избоеием христиан, конечно, не входит в задачи русско-австрийского соглашения по балканским делам. В настоящее время вся Европа в лиц своей дипломатии начинают сомневаться, что прекратит ужасную рваню в Македонии может только вмешательство европейских государств. Турция в достаточной степени доказала свое бессилие и несоборность к подавлению македонского движения.

А пока восстание продолжается, трудно рассчитывать на осуществление реформ в Македонии. В виду этого в качестве одной из подготовительных мѣръ к будущим реформам, а также и контроля за действиями турок по усмирению восстания, представляется желательным увеличение числа консулств русских и австрийских. Эта мѣра является одной из самых действительных для умиротворения Македонии. Учреждение дительного консульского надзора безусловно уменьшит размеры турецкой жестокости и улучшит положение мирного христианского населения, не принимающего участия в повстанческих движениях. Христиане будут иметь в лиц консулов защитников, к которым будут обращаться в случае нужды. С другой стороны, и Россия будет знать обо всем, что делается в районах, охваченных восстанием. Полякая консулов по местностям, вверенным их попечению, дадут интересней и обширный материал для характеристики современного положения христианского населения в Турции и того внутреннего брожения, которое не прекращается здесь в течение двѣхлѣтня. Что касается расходов на содержание консулств, то они настолько ничтожны, что едва ли

это может послужить препятствием къ осуществлению этого полезного мѣроприятия.

ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.

Командированный в различные мѣстности Северного Кавказа и Дагестанской области для изслѣдованій Императорскимъ московскимъ археологическимъ обществомъ и кавказскимъ отдѣломъ Императорскаго русскаго географическаго общества А. М. Завадейки возвратился изъ своей командировки. Имъ, между прочимъ, подробно обследовано въ Дагестанской области озеро Зенья-амъ, расположенное на высотѣ 6,430 фут. и окруженное суб-альпійскими горами. Многолюдная измѣрениа, произведенная совместно съ Б. Я. Васильевымъ, дали среднюю глубину въ 30 саж. и наибольшую въ 37. До озера изслѣдовано драгой, а планктоны — антропоидальной сѣтки. Въ озерѣ водятся много рыбы. Аквариумъ съ собранными зоологическими материалами г. Завадейки предполагаетъ помѣстить въ Кавказскомъ музее, дирекция котораго уже дала согласие на это. Географическая часть своихъ изслѣдованій г. Завадейки сдѣлаетъ сообщеніе въ кавказскомъ отдѣлѣ географическаго общества, гдѣ будетъ демонстрированъ рядъ снимковъ, а также нѣкоторые изъ туземныхъ мелодій, записанныхъ имъ при помощи фонографа.

Городское по воинской повинности присутствие такъ же, какъ и городская управа, до сего времени составляла общій признанный списокъ молодыхъ людей, подлежащихъ отбѣтѣ воинской повинности. Въ списки эти вносились какъ тѣ молодые люди, которые сами приписались къ призывному участку, тѣ, метрическія выписи о рождении и крещеніи которыхъ (оставались приходами священниками, а также и тѣ, которые значатся въ семейныхъ спискахъ 1887 г., но не имѣются въ метрическихъ выписей. Семейные списки, составленные давно, какъ известно, никогда не дополнялись свѣдѣніями объ умершихъ, а потому они являются далеко не соответствующими своему назначенію, вслѣдствіе чего въ признанные списки нередко попадались имена давно уже умершихъ, и затѣмъ, послѣ приѣма новобранцевъ, и они считались увольняющимися отъ воинской повинности. Съ текущаго 1903 г. воинское присутствие составляетъ нѣсколько призывныхъ списковъ. Въ одинъ списокъ вносятся лица, которые сами приписались къ призывному участку и метрическія выписи о рождении коихъ поступаютъ въ присутствие или управу, другой списокъ имѣется для военноопредѣляющихся въ воинскія части, а въ третій списокъ вносятся лица, у которыхъ нѣтъ метрическихъ выписей и возраст которыхъ приходится определять по наружному виду, а также и тѣ лица, которые по семейнымъ спискамъ 1887 г. достигли призывнаго возраста.

Проектъ учрежденія городского банна, разработанный нѣкоторыми членами тифлискаго думы, предельно для разсмотрѣнія члену управы кн. В. Н. Черкзову, которому и поручено представить въ управу свое мнѣніе по означенному предмету.

И. д. тифлискаго губернатора возбуждено было предъ министерствомъ финансовъ ходатайство объ оторчѣкѣ крестьянамъ Воронцовскаго селскаго общества, Борчалинскаго уѣзда, до конца года вымазана недомонъ поземельнаго сбора, подлежащихъ уплатѣ въ первой половинѣ 1903 г., въ виду неудовлетворительнаго экономическаго положения крестьянъ. Нанѣ, по полученнымъ изъ

Тифлисы свѣдѣніямъ, по соглашенію министерства внутреннихъ дѣлъ съ министерствомъ финансовъ, означенное ходатайство признано подлежащимъ удовлетворенію и разрѣшено предоставить названному селскому обществу просимую льготу.

Городской голова кн. П. В. Артуровскій Долгоруковъ вчера принесъ въ даръ мѣстному художественному училищу 14 разныхъ картинъ, приобретенныхъ имъ въ Петербургѣ.

Слѣдующее засѣданіе городской думы состоится 15 го сентября.

Вопросъ объ улучшеніи мясного рынка въ городѣ будетъ обсуждаться сегодня въ засѣданіи мясной комиссіи.

Управление казачьихъ желѣзныхъ дорогъ въ Верхне-Кавказскомъ районѣ въ сел. Салогаи, Еланецкой губерніи, предлагаетъ устроить станцію для нефтестрограда; вслѣдствіе этого управление дорогъ обратилось въ департаментъ земледѣлія съ просьбой уступить для этой цѣли изъ казенной земли участокъ въ 4 дес. 494 кв. саж.; на запросъ департамента земледѣлія по этому дѣлу, уполномоченный министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ на Кавказѣ уведомилъ, что онъ признаетъ возможнымъ отвести просимый участокъ управленію желѣзныхъ дорогъ.

Тюремное вѣдомство обратилось въ департаментъ земледѣлія съ просьбой объ отступѣ 13 участковъ земли изъ бывшей алавердской казенной пастбищной дачи срокомъ на шесть лѣтъ, съ платой аренды по 170 руб. въ годъ. На запросъ департамента земледѣлія уполномоченный министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ на Кавказѣ уведомилъ, что предложенную арендную плату онъ считаетъ вполне достаточной и что съ его стороны нѣтъ отдачи въ аренду этихъ участковъ поворемому вѣдомству нѣтъ никакихъ препятствій.

Распорядитель городского землярства обратился въ городскую управу съ просьбой объ отступѣ лѣсовъ 10 тысячъ рублей на усиленіе обороннаго дѣла займа въ 80,000 руб. изъ имѣющихся въ распоряженіи города суммъ на мощеніе города, вѣрѣе до реализаціи остальныхъ облигацій 3-го городского займа.

Въ воскресенье, 7-го сентября, въ 12 час. дня, состоится замѣна фундамента «дома для немощныхъ» имени П. Е. Зубонова, возводимого на углу Малой и Большой Судебныхъ улицъ. Переходъ закладной фундамента будетъ совершенъ молебствомъ.

Въ виду предполагаемаго упрощенія виннаго подема путемъ отчужденія земли частныхъ земледѣльцевъ, городская управа предисказала своимъ офиціальнымъ произвестъ оцѣнку земель, предположенныхъ къ отчужденію.

Городской голова вчера представлялъ въ д. губерніи освидѣніе думы о разрѣшеніи заведенія тракторнаго промысла тракторнымъ сборомъ, прѣя разрѣшенія исполнить это опредѣленіе, не выждавъ позволеннаго двухдѣльного срока.

Прібывъ въ Тифлисъ начальникъ 35-й пѣхотной дивизіи генералъ-лейтенантъ Я. И. Самаринъ.

Членъ отъ министерства земледѣлія и государственныхъ имуществъ въ тарифномъ комитетѣ А. С. Пономаревъ министромъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ командированъ по дѣламъ виннодѣльческаго промысла въ разные винодѣльческіе районы Россіи, между прочимъ, въ Тифлисскую губернію.

На сегодня назначено засѣданіе соединеннаго присутствія управы и гражданско-техническихъ по вопросу о нѣкоторыхъ техническихъ устройствѣхъ въ проектѣ постройки фуникулера на гору св. Давыда.

На 6-е сентября назначено засѣданіе особой комиссіи по вопросу о расширеніи заводной тракторнаго промысла по городу.

Городской участковый техникъ г. Александровъ сообщая городской управѣ, что домовадѣльцы незамошеной части Классической улицы отказались принять участие въ расходахъ по замощенію части названной улицы, на что потребовано 688 руб. 40 коп., а потому городу придется все расходы по ее замощенію принять на себя. Урава въ засѣданіи своемъ 2-го сентября постановила ассигновать всю сумму, потребную на замощеніе части Классической улицы, изъ кредита на ремонтъ мостовыхъ.

Анонимное общество тифлискаго трамвая съ сентября совершало время движениа вагоновъ трамвая на почасу. Последний вагонъ съ Французской платоми въ Муглану нанѣ отходитъ, въсѣтѣ 12, въ 11 1/2 час. ночи.

Въ 1 городскомъ ночлежномъ пріютѣ за августъ мѣсяцъ было 1,282 чел. подкажниковъ, изъ нихъ 1150 муж. 132 женщ., русскихъ—455 муж. 70 ж. армянъ—559 муж. 31 ж., грузинъ—83 муж. 31 ж. татаръ—30 м.; половыхъ—22 Чернокожихъ—863 чел.; неспособныхъ къ труду 328 чел.

Городское санитарно-врачебное и инспекціонъ за августъ мѣсяцъ зарегистрированы слѣдующіе случаи инфекціонныхъ заболеваний въ городѣ: дифтеріи 12 случаевъ, скарлатины 11, коклюшъ 6, брюшнотифъ 3, чумотной 2, кровавымъ поносомъ, крупомъ и оспой по одному случаю.

За послѣднюю недѣлю августа на мѣстномъ скотопрогонномъ дворѣ стоало 1,335 гол. крупнаго и 3,167 мелкаго скота. Изъ нихъ было 1,164 гол. (горнаго) 66 гол., мѣстнаго туземнаго 1,101 гол., буйволовъ 102 гол. и телатъ 66 гол.; изъ мелкаго скота: тушинскихъ барановъ 1,997 гол., карабахскихъ 442 гол. и куринскихъ—690 гол., козь 98. Цѣны были: мѣстнаго крупнаго рогагого скота отъ 23/4 до 28/4 р., буйволовъ отъ 24/4 до 32/4 р., телатъ по 8 и 9 р. Бараны шая по 3/4 и 5 р.

За августъ мѣсяцъ среднія цѣны на скотопрогонномъ дворѣ выданы слѣдующія: рогагого скота—24 р. 50 к. за гол., сибиряки туземнаго—27 р. 30 к., буйвома 31 р. 40 к. и телатъ—6 р. 70 к.; баранъ куринскіе—4 р. 80 к., карабахскіе—3 р. 80 к. и тушинскіе—3 р. 75 к. за гол. Пригнано было въ августъ крупнаго рогагого скота 7,405 гол. изъ нихъ продадо 5,449 и мелкаго—19,158 гол., продадо 16,444 гол. Выручено за скотиную скота крупнаго—740 р. 80 к. и мелкаго—987 р. 90 к., а всего 1,698 р. 40 к.

Манскій мѣшанинъ Осевъ Британгиръ, проживающій по Краснойгорой ул. въ д. № 11, 1-го сентября завлавлъ полиціа, что бывшій у него въ качествѣ учителя жалеть Горьскаго уѣзда Алексѣй Вадке, малычкія 13 л., еще 25-го августа утромъ отлучился неизвестно куда и до сего времени не возвращается. Вадке одѣтъ въ синю рубашку и темно-сѣрая брѣкя; онъ умѣетъ безъ языка.

2-го сентября, по завлеченію жителейца Сенакскаго уѣзда Варвара Гадерса, проживающей по 2 ул., по 3-й Нагорной улицѣ, сына ея, Николай, малычкія гдѣ 12-ти, сиротка неизвестно куда.

Новое положеніе о церковныхъ школахъ въ грузинскомъ экзархатѣ.

Высочайше утвержденнымъ 26-го мая 1903 года мнѣніемъ Государственнаго Совета, въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній, постановлено: 1. Церковныя школы въ грузинскомъ экзархатѣ подчиняются экзарху Грузіи, который управляетъ ими при посредствѣ

поднимаемъ вверхъ очень тихо и тѣмъ задерживалъ и замедлялъ движеніе другіхъ. Съ моими мнѣніями согласились остальные члены и потому было окончательнѣ рѣшено, что завтра поднимутся вверхъ лишь Давидовскій, Мхитаряевъ и Штрейхеръ съ проводникомъ Ахмедъ-бековымъ.

21-го числа и разбудилъ товарищѣ рано утромъ и, снабдивъ всѣми необходимыми принадлежностями и вещами, въ 7 часовъ отравилъ ихъ въ путь. День стоялъ ясный и предвидѣлась такая сравнительно со вчерашнимъ дѣнемъ погода.

Мои ожиданія оправдались. Путники свободно прослѣдовали мимо прошлагогодняго почета, подошли и спокойно обошли скалу, такъ же легко прошли и Волное поле \*) гдѣ вчера члены перваго отряда чуть ли не ползали на четверенькахъ. Оставалось подняться на послѣдній обожженный хребетъ; свѣльчачки одоляли и его.

На вершинѣ горы потановалъ имъ наша метеорологическая будка, и сердце радостно забилось у молодцовъ. Въ это самое время подулъ довольно сильный вѣтеръ, и потому, чтобы не подвергнуться опасности, пришлось похлѣть послать въ будку съ веревкѣй Ахмедъ-бега и когда онъ привязалъ конецъ веревки къ ножекъ будки, тогда члены экспедиціи по ползали на вершинѣ, держась за веревку.

На вершинѣ оказалось до того холодно, что стоило огромныхъ трудовъ отворить двери будки, снять отбѣтки съ инструментовъ, вновь привязать къ двери и снять фотографію съ будки. Это уже ушло больше часа времени, и такъ какъ дулъ сильный вѣтеръ и на-иногда не было бури, то о занятіяхъ ситровой лампочка для бактериологическаго изслѣдованія не могло быть и рѣчи.

Держась за веревку, какъ при движеніи вверхъ, потихонечку спустились наши молодцы съ вершины горы къ хребту, дажде шли уже безъ веревки (она осталась привязанной къ будкѣ), такъ

\*) Мѣсто, падающее сѣро-водороднаго газа.

околожнаго училищнаго совѣта грузинскаго экзархата; мѣстное же, въ предѣлахъ каждой епархіи, заведеніе означенными школами принадлежатъ прѣосвященнымъ и подвѣдомственнымъ имъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтамъ и учебнымъ отдѣламъ сихъ совѣтовъ на общемъ основаніи. 2) Окружный училищный совѣтъ, подѣ прѣдсѣдательствомъ одного изъ епархіальныхъ прѣосвященныхъ Грузіи и утверждаемаго въ должности Святѣйшимъ Синодомъ, состоитъ изъ одного члена, назначаемаго Главноначальствующимъ гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ, тифлискаго губернатора, ректора тифлисской духовной семинаріи, окружнаго наблюдателя церковныхъ школъ грузинскаго экзархата, одного члена, назначаемаго попечителемъ кавказскаго учебного округа изъ мѣстныхъ членовъ министерства народнаго просвѣщенія и десяти постоянныхъ членовъ изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, избираемыхъ и утверждаемыхъ экзархомъ Грузіи. Начальныя другія, кромѣ Тифлисской, губерній и областей, входящія въ составъ грузинскаго экзархата, могутъ уч. становитъ въ засѣданіяхъ окружнаго училищнаго совѣта могутъ быть назначаемы лица и не имѣющія соответственныхъ чиновъ, а равно и занимающія одновременно другія должности по вѣдомству православагого исповѣданія. 4) Порядокъ замѣщенія всѣхъ членовъ окружнаго совѣта, не могущихъ по тѣмъ или другимъ причинамъ принять участія въ его засѣданіяхъ, за исключеніемъ губернаторовъ, опредѣляется особо въ инструкціи, составляемой экзархомъ Грузіи по соглашенію съ Главноначальствующимъ гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ и попечителемъ кавказскаго учебного округа и утверждаемо Святѣйшимъ Синодомъ. Начальныя губерній и областей могутъ замѣщать себя въ засѣданіяхъ окружнаго совѣта лицами, имѣющими по закону (общ. учр. губ. ст. 267) право вступать мѣсто губернатора въ случаѣ его отсутствія. 5) Окружный совѣтъ наблюдаетъ за правильнымъ исполненіемъ первошкольскаго дѣла въ грузинскомъ экзархатѣ соответственно началамъ, положеннымъ въ основу церковной школы, и всѣми зависящими отъ него мѣрами содѣлываетъ утвержденію учащихся въ церковныя школы дѣтей въ право славянской христианской вѣрѣ и доброй нравственности. 6) Разсмотрѣнію окружнаго училищнаго совѣта подлежатъ по установленію епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ грузинскаго экзархата по всѣмъ дѣламъ, требующимъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода. Кромѣ того, экзархъ Грузіи передаетъ на обсужденіе окружнаго совѣта дѣла по управленію церковными школами въ грузинскомъ экзархатѣ, разсмотрѣніе которыхъ въ совѣтѣ онъ признаетъ необходимымъ. 7) Епархіальныя училищныя совѣты грузинскаго экзархата ежегодно представляютъ въ окружный совѣтъ годовые отчеты о состояніи подвѣдомственныхъ имъ церковныхъ школъ. Окружный совѣтъ, на основаніи этихъ отчетовъ, составляетъ общій отчетъ по грузинскому экзархату и представляетъ его въ училищный совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ. 8) Окружный совѣтъ представляетъ ежегодно, къ 1-му декабря, въ училищный совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ общую сумму расходовъ на слѣдующій гражданскій годъ по устройству и содержанию церковныхъ школъ грузинскаго экзархата. 9) Постановленія окружнаго совѣта представляются экзарху Грузіи на утвержденіе или, въ подлежащихъ случаяхъ, для дальнѣйшаго направлення на утвержденіе Святѣйшаго Синода. 10)

Для обще (шестіи) дѣтвей епархіальныя и учебныхъ наблюдателей епархіи входящихъ въ составъ грузинскаго экзархата, назначаются Святѣйшимъ Синодомъ, по представленію экзарха Грузіи, изъ лицъ свѣтскаго вѣда, окружныхъ наблюдателей церковныхъ школъ грузинскаго экзархата, которыхъ въ свѣтѣ на-блюденій въ образованіи школъ дѣлаются окружному совѣту и представляются ему периодические отчеты о состояніи школъ. 11) Окружному совѣту и окружному наблюдателю предоставляется имѣть печати установленнаго для губернскихъ учреждений образца (Собр. узак., 1883 г., ст. 507). 12) Дѣлопроизводство по окружному совѣту возлагается на особое лицо, назначаемое экзархомъ Грузіи, обязанности же канцелярскія исполняетъ одинъ изъ членовъ оного, по избранію совѣта.

11. Предоставить: окружному наблюдателю церковныхъ школъ грузинскаго экзархата—окладъ содержанія въ 2,400 руб. въ годъ (въ томъ числѣ: жалованья—960 р., столовыхъ—960 р. и квартирныхъ—480 р.), 1,000 р. въ годъ на разряды и канцелярскіе расходы и право на пенсію по правиламъ духовнаго вѣдомства изъ олада въ 1,200 руб.; постояннымъ членамъ окружнаго училищнаго совѣта грузинскаго экзархата изъ свѣтскихъ лицъ—VI классъ а по должности и VII разрядъ по шитью на мундиръ, и дѣлопроизводителю этого совѣта,—окладъ содержанія въ 1,200 р. въ годъ (въ томъ числѣ: жалованья—480 р., столовыхъ—480 р. и квартирныхъ—240 р.), VIII классъ по должности, VIII разрядъ по шитью на мундиръ и право на пенсію по VII разряду.

11. Расходы по вознагражденію упомянутыхъ въ отбѣлѣ II должностныхъ лицъ, въ размѣрѣ четырехъ тысячъ шестисотъ рублей въ годъ, и по содержанію канцеляріи окружнаго уч. ищнаго совѣта грузинскаго экзархата, въ размѣрѣ тысячи рублей въ годъ, отнеси на счетъ кредитовъ, ассигнуемыхъ на основаніи Высочайше утвержденнаго, 5-го іюня 1895 г., мнѣнія Государственнаго Совета (Собр. узак., ст. 1056) посылать вѣдомства Святѣйшаго Синода на устройство и содержаніе второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ.

Кавказская Хроника.

Жителями сел. Сагуліи, Кутаисскаго уѣзда, было возбуждено ходатайство объ утвержденіи проекта устава санітарной похоронной кассы. Въ настоящее время, какъ намъ сообщаютъ, за министра внутреннихъ дѣлъ, товарищъ министра Зиновьевымъ утвержденъ означенный уставъ.

Согласно требованію кавказскаго епархіальнаго начальства, въ настоящее время собраны всѣ необходимыя свѣдѣнія для образованія въ Батумской губерніи слѣдующихъ новыхъ приходовъ: 1) въ сел. Голцицко, Ленкораянскаго уѣзда; 2) въ сел. Ермоловъ, Кубанскаго уѣзда; 3) въ сел. Ширванскіе, того же уѣзда; 4) въ Нордъ-Остоловъ-Кузнецкѣ; 5) въ сел. Николаевскіе, Дагестанскаго уѣзда; и 6) въ сел. Александровскіе, того же уѣзда. Открытіе этихъ приходовъ послѣдуетъ въ началѣ будущаго 1904 года. (См.).

Каспійско-черноморское нефтепромышленное и торговое общество, вызвавшее такъ много разговоровъ своимъ участіемъ въ нѣмецкихъ торгахъ на нефтеносные участки Вази-Иббатской площади, Батумскаго района, заключило 1902 г. неблагоприятнаго: операціи въ конечномъ результатѣ дали убытокъ въ 26,285 р., тогда какъ за прѣдущій годъ, хотя дивиденда не выдавалось, но полученная прибыль въ 312,703 р. по

какъ внизу дулъ слабый вѣтерокъ и безопасно было идти.

Во все это время я оставался на ночлегѣ, гдѣ приводили въ порядокъ вещи и провизію, дѣлалъ нужныя замѣтки въ записной книжкѣ и въ заключеніе приготавливалъ кипочки, какъ для большого Чуринина, такъ и для ожидавшихся съ вершины членовъ отряда.

Скоро послышался крикъ несильнаго курда о томъ, что идутъ члены отряда. Промель еще мучительный часъ нетерпѣливаго ожиданія, пока наконецъ появились Давидовскій и сообщилъ мнѣ результаты для меня извѣстїе относительнаго метеорологическаго будки. Одни лишь мои товарищи по прошлагогодняго экспедиціи поймать, какаго это была радость для меня. Но вернемся лучше къ нашимъ членамъ отряда: ихъ надо оторвать, выловитъ чѣмъ либо горячимъ, поскорѣй приготовить все къ путешествію внизъ къ Сардаръ-Вулаху. Все было сдѣлаано при дружномъ содѣйствіи Штрейхера, который выдѣлалъ молодцовъ.

Въ путь вѣдъ динулся около 3/4 часовъ и до 12 ночи прошли все доорту до Сардаръ-Вулаху, гдѣ насъ встрѣтили наши товарищи горячимъ чаемъ и вкуснымъ ужинкомъ.

Въ Сардаръ-Вулахѣ мы узнали, что Н. А. Султанъ-Крымъ-Гирей, В. И. Энгель-Крымъ, Егоровъ и Терсидзѣй 20-го августа совершили восхожденіе на Малый Арапатъ, гдѣ на вершинѣ осмотровъ древнее кладбище съ множествомъ надгробныхъ памятниковъ. Съ одного изъ такихъ памятниковъ Н. А. снялъ точную копию надписи. Кромѣ того 21-го числа въ Сардаръ-Вулахѣ С. В. Глазекъ устанавливалъ дождежнѣ и флюгеръ для метеорологической стціи.

22-го августа всѣ члены экспедиціи составили телеграмму для панепатна въ газеткахъ, каковую я за своей подписью и отправилъ въ Тифлисъ.

Оставалось еще установить барометръ и все стцію сдать команду отряда А. И. Аветову, что сдѣлалъ С. В. Глазекъ, и отправиться ко куда хотѣть,

ФЕДРЕТОНЪ.

АРАПАТСКАЯ ЭКСПЕДИЦІЯ 1903 Г.

(Окончаніе \*).

18-го утромъ динулся въ гору 16 человекъ экспедиціи, 36 носильщиковъ и одинъ проводникъ. Нѣкоторое разстояніе насъ провожали стражники и ихъ начальство и мѣстные курдскіе беки. Картина была живописная, если представить себѣ, что въ числѣ верховыхъ была женщина-врачъ В. И. Энгель-Крымъ, красавица одѣтая, въ мусюгого покроя шаровары. По дорогѣ на одной изъ полянъ стражники и ихъ начальство устроили намъ джигитовку.

Полубоавшая картинка красивой флоры, мы обратили взоры на могучій Арапатъ и тяжелой походкой динулись даље въ путь.

Чѣмъ болѣе мы поднимались вверхъ, тѣмъ дорога становилась труднѣе и путики задумывались обѣ отбѣдѣхъ. Скоро показались каменъ Абиха, а мы, сдѣлавъ около него привалъ, отдохнули. Температура оказалась значительно холоднѣе, чѣмъ была въ прошломъ году, хотя часъ и ясность погоды соответствовали прошлагоднему.

Даже мы шли тѣмъ же путемъ, какъ и въ прошломъ году, и около часа дня пришлось вернуться назадъ лошадей и верховыхъ проводниковъ, такъ какъ дажде лошади не могла подняться въ горы, слышь услабыя камнями.

Въ третью часть мы достигли мѣста перваго почета, гдѣ устроились по примѣру прошлаго почета часть въ падакъ, а часть подѣ открытыми небомъ.

Ночью было холодно,—5°, и на горѣ выше насъ шель снѣгъ.

19-го утромъ встали довольно поздно, \*) См. «Кавказъ» № 233.

такъ какъ задачи экспедиціи были асчерпаны и цѣли вполне достигнуты. Дажде намъ предоголаи веселья и пріятыя прогулки, а именно: 22-ю ми всѣ, за исключеніемъ С. В. Глазекъ и В. С. Витковскаго, похали верхомъ въ Ахури и оттуда совершили восхожденіе къ источнику Св. Іоана и осмотровъ лѣндекъ въ верхнемъ ущельи долины Св. Іоана. Въ Ахури мы обѣдали у С. П. Александръ, благодаря обѣданію котораго, данному намъ еще въ прошломъ году, мы нынѣ осуществили устройство въ Сардаръ-Вулахѣ первоклассной метеорологической стціи.

Ивъ Ахури верхомъ похали въ Капару. Ночь была лунная и особенно живописна и вывѣтъ съ тѣмъ пріятна была наша перенрава въ бродѣ черезъ Арапатъ.

Въ Эриванъ пріѣхали на динкассѣхъ 23-го августа. Тутъ насъ началъ С. В. Глазекъ, который вместе съ Штрейхеромъ, Терсидзѣемъ, Сокодианымъ и Чуриннымъ похали прямо въ Тифлисъ. На остальные 10 человекъ направились къ развалинамъ Ани.

23-е число мы посвятили осмотру развалинъ древней столици Арменіи, 24-го осмотровъ достопримѣчательности Александрополья и 25-го утромъ пріѣхали благополучно въ Тифлисъ.

Въ заключеніе мнѣ остается добавить, что экспедиціи нашей удалось осмотръ обширную стѣю остатковъ древнѣйшей каналовъ, собрать богатый богачиическій матеріалъ, сдѣлать бактериологическое изслѣдованіе воды, воздуха и почвы лишь Сардаръ-Вулаху и снять множество фотографическихъ снимковъ.

Само собою разумѣется, что отчетъ о нашей экспедиціи, по полученіи отъ членовъ ея необходимыхъ матеріаловъ, кои они пожелаютъ включить въ общій отчетъ, будетъ представленъ географическому обществу.

А. Евангуловъ.



